

大会  
第七十五届会议安全理事会  
第七十六年

议程项目 15、34、35、40、64、70 和 86

和平文化

预防武装冲突

古阿姆集团地区旷日持久的冲突及其对国际和平、  
安全与发展的影响

阿塞拜疆被占领土局势

建设和平和保持和平

消除种族主义、种族歧视、仇外心理和相关不容忍  
行为

国内和国家的法治

## 2021 年 5 月 15 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

谨向你提交阿塞拜疆共和国外交部新闻司的情况说明，其中解释了根据国际法以及阿塞拜疆共和国总统、亚美尼亚共和国总理和俄罗斯联邦总统于 2020 年 11 月 10 日签署的声明，就恢复阿塞拜疆与亚美尼亚之间的国际公认边界和加强边境保护制度正在采取的措施。

在这方面应当指出，1991 年苏维埃社会主义共和国联盟(苏联)解体后，亚美尼亚和阿塞拜疆在作为苏联加盟共和国时的各自边界内，根据国际法获得独立。1991 年 12 月 8 日签署的《建立独立国家联合体协定》和 1991 年 12 月 21 日的《阿拉木图宣言》皆规定，包括亚美尼亚和阿塞拜疆在内的所有签署国都有义务尊重“现有边界的不可侵犯性”。从那时以来，阿塞拜疆一再表示坚定恪守这项原则，该原则说明了为新国家确定边界应遵循的规则。<sup>1</sup>

<sup>1</sup> 例如，见 [A/74/450-S/2019/762](#) 和 [A/74/961-S/2020/729](#)。



1991 年底和 1992 年初，亚美尼亚对阿塞拜疆发动全面战争，占领了我国很大一部分主权领土。1993 年，安全理事会通过了四项决议(第 822(1993)、853(1993)、874(1993)和 884(1993)号决议)，谴责对阿塞拜疆使用武力和占领其领土的行为，重申应尊重阿塞拜疆的主权和领土完整、国际边界不可侵犯和不得使用武力夺取领土。安理会进一步要求亚美尼亚占领部队立即、完全、无条件撤出所有阿塞拜疆被占领土。

然而，亚美尼亚并未落实这些重要要求。相反，亚美尼亚不仅继续公然侵犯阿塞拜疆的领土完整，甚至还在多个场合反对国际文件提及这一原则，质疑规定了两国间边界国际合法性的上述规则的有效性。

显然，亚美尼亚的这种行为和立场不能剥夺阿塞拜疆的领土完整权利。多年来，我们为通过谈判终结占领、解决冲突作出了不懈努力。然而，亚美尼亚并未停止企图维系和巩固非法使用武力所得成果的行为，不断在实地发起各种挑衅。

因此，为回应亚美尼亚于 2020 年 9 月底发动的又一次武装袭击，阿塞拜疆行使固有自卫权利，开展并成功实施了反攻行动，解放了 300 多个被占领的城市、乡镇和村庄，包括与亚美尼亚接壤的库巴特雷区和赞格兰区。另外两个边境区，即拉钦区和克尔巴贾尔区，在亚美尼亚武装部队撤出之后，已按照上述三方声明的规定归还阿塞拜疆。

之后一段时间，阿塞拜疆和亚美尼亚以两国均可获得的相应官方地图为基础，对两国之间的边界线进行澄清。这一进程仍在进行当中，通过双方之间的直接技术接触开展，双方的边境保护部门参与其中。这种接触促进解决了已经得到解放的阿塞拜疆库巴特雷区、克尔巴贾尔区和赞格兰区新出现的边界问题。此外，为表示善意，阿塞拜疆允许亚美尼亚公民使用 Gorus-Gafan 公路，在澄清了该地区的边界线之后，该公路有部分路段穿越阿塞拜疆领土。

在此背景下，毫无疑问，亚美尼亚近日围绕 Garagol 湖周边局势发起的挑衅发难行动，基本上是为了在仓促的议会选举之前实现国内目标，该选举将在该国面临严重政治和经济危机的氛围中于下月举行。在这种情况下，对阿塞拜疆发起仇恨宣传，高喊复仇主义口号，是竞选双方鼓励民众的唯一手段。在此次选举中，一方是 1990 年代初对阿塞拜疆发动战争的人，另一方则是 30 年后输掉了这场战争的现任当局。

此外，在占领阿塞拜疆领土长达 30 年之后，且在两国之间边界制度缺位的情况下，亚美尼亚仍未接受需要尊重邻国边境这一现实，而是继续侵蚀邻国领土完整。散布错误的历史说法，传播以子虚乌有的实体之名捏造的文件，以不同的虚假名目称呼国际公认属于阿塞拜疆领土的地点，再度挑起复仇主义情绪，不一而足。

所有边界问题都应通过两国边境主管部门之间建立的沟通渠道加以解决。2021 年 5 月 12 日以来，阿塞拜疆国家边防局的领导人员一直在该地区，Garagol 湖周边局势正常化的谈判正在进行中。

阿塞拜疆也向国际伙伴提供了一切必要信息，国际伙伴认为，听取双方的立场十分重要。在亚美尼亚继续误导国际社会之际，绝不应忘记亚美尼亚长期伪造和捏造事实的记录。几十年来，尽管有无数无可辩驳的事实证据，这个国家仍然颠倒是非，顽固否认曾经侵略阿塞拜疆，占领阿塞拜疆领土，驱逐数十万平民离开家园，摧毁和掠夺被占领的地区和城市，并在冲突期间杀害成千上万名阿塞拜疆平民。

正如我们曾经多次表示，我再一次重申，阿塞拜疆没有对任何国家提出土地声索要求，但也不会将本国的任何一寸土地让与任何人。阿塞拜疆致力于在相互承认和尊重彼此在国际公认边界内的主权和领土完整的基础上，实现两国关系的正常化，并要求亚美尼亚方面也这样做。

请将本信及其附件作为大会议程项目 15、34、35、40、64、70 和 86 下的文件和安全理事会的文件分发为荷。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签名)

2021年5月15日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信的附件  
阿塞拜疆共和国外交部新闻司的情况说明

2021年5月13日

根据2020年11月10日签署的三方声明，在已经得到解放、与亚美尼亚接壤的拉钦区和克尔巴贾尔区，随着当地天气条件改善(这两个地区的山地和气候条件恶劣)，阿塞拜疆在本国阵地之内部署了边防部队。部署过程依循通常模式，按计划、有条理地进行。

为在阿塞拜疆领土完整范围内加强边境保护制度而采取的措施，以界定亚美尼亚与阿塞拜疆之间边界线、双方皆可获得的地图为基础执行。自两国重获独立以来，由于显而易见的原因，两国之间没有国界，正因如此，我们认为这是一个复杂的技术进程，与此同时，双方之间当前还存在分歧。

令人惊讶的是，亚美尼亚方面对这一进程作出了不当反应，发表了挑衅言论。我们认为，亚美尼亚官方企图利用这一问题达到与本国选前形势相关的政治目的，此举不可接受。

5月12日以来，阿塞拜疆共和国已派遣国家边防局的领导人员前往该地区，目前正与对方边防人员进行谈判，并且正在采取适当步骤使局势正常化。

我们建议，亚美尼亚政界和军方不要感到惊慌，而应接受阿塞拜疆赞格兰区、库巴特雷区、拉钦区和克尔巴贾尔区沿线的国家间边界制度的现实，不无理地加剧该地区的局势。这种情况可以、也应当通过两军之间的相互接触予以解决。

阿塞拜疆方面致力于化解该地区的紧张局势，并呼吁为此采取适当措施。